

Ovocinári hlásia po mrazoch značné škody

Ovocinárska únia SR, ktorá je členom Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory, odhaduje aktuálne škody po tohtoročných jarných nočných mrazoch na úrovni 30%. Ovocinári, ktorí nepoužívali žiadnu protimrazovú ochranu, sa pravdepodobne môžu s úrodou nadobro rozlúčiť.



Foto zdroj Agra poisťovňa

Naši profesionálni pestovatelia zažili zo štvrtka na piatok jednu z najnáročnejších mrazivých nocí v tomto roku. Najnižšia teplota pri zemi dosahovala miestami aj $-2,5\text{ }^{\circ}\text{C}$, čo spôsobilo značné škody. Očakávajú preto poškodenie na jablkách a to nielen v rámci zníženého množstva, ale aj kvality. Mrazom poškodené jablko má hnedý prstenec a stáva sa pre obchody takmer nepredajným artiklom. Takéto jablko sa zhodnocuje už len spracovaním do štiav alebo kompótov.

Mrazy poškodili aj jahody. Tam budú škody výraznejšie a odrazí sa to najmä na prvej úrode. Škody budú aj na jahodoviskách, ktoré ovocinári prikryvali.

Naši ovocinári už tradične bojovali s mrazmi najmä troma živlami - oheň, voda, vzduch. Vzduch zohrievali parafínovými sviečkami či peletkami a používali aj veľmi účinnú protimrazovú závlahu. Niekde na boj s mrazmi nasadili aj vrtulníky, ktoré dokážu tlačiť teplý vzduch nadol. „Najúčinnejší a zároveň aj najdrahší spôsob ochrany sú práve helikoptéry. Naši pestovatelia však vykúpili slovenské nebo. Počas dnešnej noci sme preto využili aj služby zahraničných firiem,“ vysvetlil Marián Varga, predseda Ovocinárskej únie SR.



Poškodenie jablk dôsledkom mrazov

Hlavu v smútku majú aj niektorí pestovatelia hrozna najmä v lokalitách okolo Nitry, Galanty a Vráblov. Mráz poškodil časť mladých viníc, ktoré sa tak môžu neskôr dostávať do rodivosti.

Stav porastov aktuálne preverujú na poliach aj ďalší pestovatelia. Ide predovšetkým o pestovateľov cukrovej repy a kukurice, ktorým nízke teploty môžu rovnako uškodiť.

„V Agra poisťovni sme v priebehu uplynulého týždňa prijali desiatky škodových hlásení od ovocinárov a vinohradníkov a naše tímy likvidátorov poistných udalostí už začali s obhliadkami poškodených sádov a viníc," informoval Dalibor Bán, riaditeľ Agra poisťovne. "Neskoré jarné mrazy v tomto období spôsobujú významnú stratu na výnose a kvalitatívnu degradáciu úrody. Dokonca dokážu spôsobiť až totálne škody. Napriek úsiliu vynaloženému do protimrazovej ochrany môže mať priebeh uplynulého nepriaznivého počasia až fatálne následky," dodáva Dalibor Bán. Okrem výdatných mrazov podľa jeho slov eviduje poisťovňa už aj prvé ľadovce zo soboty 20. apríla.

O aktuálnej situácii v našich sadoch a na poliach hovoril predseda Ovocinárskej únie SR aj v dnešnej relácii AKTUÁLNE :24

:24



MARIÁN VARGA
PRESEDA OVOCINÁRSKEJ ÚNIE SR

AKTUÁLNE :24

EL PAÍS: ŠPANIELSKO DODÁ UKRAJINE RAKETY DO PROTIVZDUŠNÝCH SYSTÉMOV PATRIOT. | 10:16